

(文章编号) 1007-0893(2021)07-0163-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.07.079

开放式 TEP 与开放式无张力疝修补术 用于成人腹股沟疝的疗效比较

李满志

(东莞康华医院, 广东 东莞 523080)

[摘要] 目的: 比较开放式完全腹膜外腹股沟疝修补 (TEP) 与开放式无张力疝修补术治疗成人腹股沟疝效果。方法: 选取东莞康华医院 2018 年 3 月至 2019 年 3 月接收的 60 例成人腹股沟疝患者, 随机分为两组, 每组 30 例, TEP 组开展开放式 TEP 治疗方案, 无张力组实施无张力疝修补术治疗方案, 统计各组并发症发生率, 并记录临床指标, 包括住院时间、手术时间、术后疼痛持续时间。结果: 在并发症发生率方面, TEP 组为 6.67%, 无张力组为 26.67%, TEP 组较无张力组更低, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; TEP 组住院时间、术后疼痛持续时间及手术时间相比于无张力组更低, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 成人腹股沟疝治疗过程中, 开放式 TEP 治疗效果相比于开放式无张力疝修补术更优, 其不仅可以缩短手术时间、住院时间, 而且可在短时间内减轻患者疼痛, 避免并发症的发生。

[关键词] 腹股沟疝; 开放式无张力疝修补术; 开放式完全腹膜外腹股沟疝修补; 成人

[中图分类号] R 656.2⁺¹ **[文献标识码]** B

腹股沟疝指的是机体腹股沟位置出现缺损, 致使其腹腔内脏器向体表突出形成的“疝”, 又名“疝气”, 临床表现包括咳嗽、站立、跑步及行走期间腹股沟位置突出肿块, 平卧及受压后消失或者回纳^[1]。现阶段, 临幊上主要采取腹股沟疝修补治疗, 将补片置于腹股沟位置, 目的是消除肿块, 常用手术方法包括开放式无张力疝修补术、开放式完全腹膜外腹股沟疝修补 (total extraperitoneal hemiorrhaphy, TEP) 及腹腔镜 TEP 等^[2]。基于此, 本研究对本院 2018 年 3 月至 2019 年 3 月接收的成人腹股沟疝患者采取开放式 TEP 与开放式无张力疝修补术的治疗效果进行分析, 详報如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2018 年 3 月至 2019 年 3 月接收的 60 例成人腹股沟疝患者, 随机分为两组, 每组 30 例。TEP 组中, 男 19 例, 女 11 例, 年龄 30~71 岁, 平均 (44.75 ± 2.96) 岁; 单侧和双侧分别有 21 例和 9 例; 其中斜疝 16 例, 直疝 14 例; 疝分型: I 型、II 型和 III 型分别有 11 例、8 例和 11 例。无张力组中, 男 17 例, 女 13 例, 年龄 31~69 岁, 平均 (44.81 ± 3.02) 岁; 单侧和双侧分别有 23 例和 7 例; 其中斜疝 15 例, 直疝 15 例; 疝分型: I 型、II 型和 III 型分别有 13 例、7 例和 10 例。两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 确诊为原发性腹股沟疝^[2];

(2) 知情同意并自愿参与研究; (3) 年龄在 18 岁以上;

1.1.2 排除标准 (1) 哺乳及妊娠者; (2) 复发疝、股疝及嵌顿疝等患者; (3) 凝血功能严重者; (4) 具有全身麻醉等手术禁忌证者; (5) 合并精神异常、心理障碍者; (6) 无法正常沟通、理解者; (7) 存在其他手术禁忌证者; (8) 凝血功能严重者; (9) 年龄低于 18 岁者。

1.2 方法

1.2.1 开放式 TEP 组 开放式 TEP 治疗: 硬膜麻醉, 协助患者调整至仰卧体位, 在下腹正中位置作一大约 5 cm 的切口, 皮肤解剖后, 将腹膜间隙充分展现出来, 利用电刀由腹股沟位置将 Bogros 间隙疏松结构分离, 如果粘连难度较高, 则将疝环上方腹膜切除, 与此同时, 利用可吸收缝合线进行缝合, 然后将缺损腹膜关闭, 折叠缝合由沟管全部分离的疝囊, 最后止血, 放置 10 cm×15 cm 的聚丙烯补片, 铺平后进行免固定术, 最终缝合。

1.2.2 无张力组 开放式无张力疝修补术: 局部麻醉, 于患侧内环到外环口位置作一 5~8 cm 的斜形切口, 分别切开皮肤及浅筋膜, 打开并分离腹外斜肌腱膜, 范围由联合腱到耻骨梳韧带, 内侧至腹直肌外缘, 充分显露髂腹股沟神经及髂腹股神经, 提起提睾肌并将其打开, 充分显露疝囊, 利用电凝将疝囊剥离至顶部, 切除远端疝囊, 利用 4 号丝线将近端疝囊缝合, 提起联合腱, 有效游离疝囊颈部至腹膜前间隙, 中心以疝囊颈部为主, 在腹膜前间隙置入膳释补片, 展平, 全面覆盖耻骨肌孔, 精索提起后, 将加强平片置于腹横

[收稿日期] 2021-01-13

[作者简介] 李满志, 男, 主治医师, 主要从事普通外科工作。

筋膜前方和精索后方，利用可吸收缝合线将周边外边有效固定，间断缝合耻骨梳韧带、腹股沟韧带，缝合腹直肌鞘外缘与内缘、联合腱和上缘。精索复位，在无活动性出血及精索未见扭转后，利用可吸收缝合线间断外翻缝合皮肤、腹外斜肌腱膜及浅筋膜，结束手术。

1.3 观察指标

统计各组的并发症发生率，包括切口感染、阴道血肿及尿潴留。并记录临床指标：住院时间、手术时间、术后疼痛持续时间。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 19.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者的临床指标比较

相比于无张力组，TEP 组住院时间、术后疼痛持续时间及手术时间更短，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1 两组患者的临床指标比较 ($n = 30$, $\bar{x} \pm s$)

组 别	住院时间 /d	术后疼痛持续时间 /d	手术时间 /min
无张力组	4.42 ± 0.89	2.23 ± 0.28	53.24 ± 9.06
TEP 组	2.57 ± 0.75^a	1.15 ± 0.17^a	44.23 ± 7.05^a

与无张力组比较， ${}^aP < 0.05$

注：TEP — 完全腹膜外腹股沟疝修补

2.2 两组患者的并发症发生率比较

TEP 组并发症发生率相比于无张力组更低，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者的并发症发生率比较 ($n = 30$, 例)

组 别	切口感染	阴囊血肿	尿潴留	总发生 /n (%)
无张力组	2	3	3	8(26.67)
TEP 组	1	0	1	2(6.67) ^b

与无张力组比较， ${}^bP < 0.05$

注：TEP — 完全腹膜外腹股沟疝修补

3 讨 论

通常情况下，腹股沟疝无法自愈，临幊上，针对这一疾病的治疗，往往采取手术治疗。经大量研究显示，腹腔镜疝修补术具有并发症发生率低、复发率低等特点^[3]。截止到目前为止，国内及国外外科医师针对这一疾病的治疗进行了深入研究与实践，其不断发现和完善腹股沟生理结构及解剖结构，使得许多外科医师改变了以往高张力组织修补术向无张力修补术转变^[4]。

因为开放式无张力疝修补术具有术后恢复速度快、操作方便、简单等特点，且复发率偏低，其逐渐代替了传统疝手

术，由于该手术方法需要在局部麻醉状态下开展，从一定程度上使得麻醉风险降低，进而拓宽了手术适应证，并被广泛应用于基层医院中。但是，由于该手术方式具有一定的局限性，例如，切口大、慢性疼痛概率高、感染率高等^[5]。近年，随着医学技术的发展，TEP 已经发展成为取代疝修补术的治疗方法。TEP 治疗优点包括术后并发症发生率低、创伤小、术后恢复速度快等，深受外科医师的喜爱和重视，而且很容易被患者接受。但是，对于进行 TEP 手术的医师而言，必须熟练掌握腹股沟位置微创解剖结构，能辨认腹腔内部重要结构，包括内环口、脐内侧壁、脐正中襞、股环等。此外，全面了解腹膜外间隙解剖结构，具体有腹壁下血管、耻骨联合、疼痛三角区、耻骨结节等^[6]。根据本研究结果分析，在住院时间、手术时间及术后疼痛持续时间方面，TEP 组相比于无张力组偏低，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，可见，开放式 TEP 治疗方法不仅可以缩短手术时间及住院时间，而且可以及早减轻患者疼痛；在并发症发生率方面，TEP 组和无张力组分别是 6.67 % 和 26.67 %，TEP 组相比于无张力组更低，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；可见，TEP 治疗方法有助于术后并发症发生率降低，获取理想的治疗效果。相比于传统手术及无张力修补术，TEP 并发症发生率更低，但是，该手术方法需要外科医师不断学习和更新自身知识，此外，该手术方法手术费用高，进而导致该治疗方法使用范围受到限制。由于本研究选取数量及外界因素影响，关于两种治疗方法的不良反应需进一步探讨与研究。

总而言之，开放式 TEP 治疗成人腹股沟疝效果较开放式无张力疝修补术更有优势，除缩减住院及手术时间外，同时可减轻患者疼痛，降低并发症发生率。

〔参考文献〕

- (1) 曾斌. 腹腔镜疝修补术(TEP)与开放式无张力疝修补术治疗成人腹股沟疝的疗效比较 [J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28(11): 100-101.
- (2) 杨波, 莫立显, 张兴发. 腹腔镜疝修补术与开放式无张力疝修补术治疗成人腹股沟疝的临床效果分析 [J]. 吉林医学, 2017, 38(3): 490-491.
- (3) 胡克福. 腹腔镜疝修补术与开放式无张力疝修补术治疗成人腹股沟疝的临床疗效比较 [J]. 基层医学论坛, 2018, 22(31): 57-58.
- (4) 杨惊雷, 卞栋. 开放式完全腹膜外疝修补术与无张力疝修补术治疗腹股沟疝的临床疗效比较 [J]. 解放军预防医学杂志, 2019, 37(4): 75-76.
- (5) 陈康寿, 吴雄辉, 黄俊晓. 腹腔镜全腹膜外腹股沟疝修补术治疗腹股沟疝的疗效分析 [J]. 吉林医学, 2017, 38(4): 641-642.
- (6) 王向征. 成人腹腔镜疝修补术与无张力疝修补术的疗效对比分析 [J]. 腹腔镜外科杂志, 2018, 23(3): 221-224.